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PROIECT DIDACTIC

Profesor: Putnic Gherghina-Maria

Unitatea de invatamant: Scoala Gimnaziala Berzasca

Data: 12.10.2022

Disciplina: Educatie sociald - Educatie economico-financiara

Clasa: a VIII —a / | ord pe sdptamana TC

Unitatea de invatare: Relatia consumatorului cu institutiile bancare si financiare nebancare
Tema / Subiectul: Sistemul pensiilor private

Tipul lectiei: Lectie de dobandire de noi cunostinte.

Timp alocat: 50 minute

Competente generale:

1. Raportarea critica la fapte, evenimente, idei, procese din viata personala si a diferitelor grupuri si
comunitati, prin utilizarea unor achizitii specifice domeniului social;

2. Cooperarea pentru realizarea unor activitati si pentru investigarea unor probleme specifice
diferitelor grupuri i comunitati, prin asumarea unor valori $i norme sociale si civice;

3. Participarea responsabila la luarea deciziilor prin exercitarea spiritului de initiativa si
intreprinzator, respectiv prin manifestarea unui comportament social, civic $i economic activ.

Competente specifice:

1.1 Utilizarea corectd a termenilor specifici educatiei economico-financiare cu referire la fapte
evenimente economico-financiare.

Activitati de Invatare:

- formularea unor intrebari care vizeaza domeniul economico-financiar, utilizdnd corect termeni
specifici pentru acest domeniu;

- completarea unui formular Google, utilizand corect termenii dati, specifici domeniului economico-
financiar.

1.2. Asumarea calititii de consumator avizat de bunuri i servicii, de servicii financiare, care igi
exercitd drepturile si responsabilitatile.

Activitati de Invatare:

- identificarea institutiilor implicate in sistemul de pensii private;



- identificarea tipurilor de pensii private si compararea acestora.

3.2. Alegerea responsabili a unor produse de economisire / de creditare, a unor mijloace de plata
prin compararea avantajelor §i riscurilor acestora.

Activitati de invatare:

- raportarea la exemple din viata reald pentru identificarea avantajelor si dezavantajelor Fondurilor
de Pensii Private.

Obiective operationale vizate:
O 1 - Sa observe si sd descrie o institutie implicate Tn domeniul Fondurilor de Pensii Private;
O 2 - Sa clasifice tipurile de pensii private si sa le compare;

O 3 - Sa identifice avantajele si dezavantajele Fondurilor de Pensii private cu exemple din viata
reala.

Strategii de predare - invitare:

1. Metode: Conversatia, Explicatia, Observarea independentd, invitarea prin descoperire,
Problematizarea, Exercitiul, Ciorchinele..

2. Mijloace: Manualul de Educatie sociala de clasa a VIII — a, Fise de lucru individuale, Telefoane
mobile, Laptop, videopricetor, Internet, Ghiduri si broguri ASF, Tabla, fluturas de salariu, scrisoare
de la MetropolitanLife.

3. Moduri de organizare: Activitate frontala, individuala si pe grupe.
Evaluare:

1) Intrebari adresate elevilor pe tot parcursul lectiei de predare-invitare-evaluare.
2) Completarea fisei de lucru individuale .

3) Respectarea timpului alocat indeplinirii cerintelor din Fisele de lucru .
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Nr. | Secvente Obiective Metode Mijloace | Moduri
crt. | didactice ) )
operationale Continut de de de Evaluare
. organizare
vizate invatare invatare
1. Moment Concentrarea atentiei | Salutul.
organizato- | in vederea inceperii _ _ _ o _
ric unei noi lectii i \;erlﬁcareg prezentei ll:;l ore e; Conversatia Clatal'ogul Activitate | Capacitatea de
. . elevilor prin notarea absentelor. o clasei concentrare a
2 minute orga.mzarea clasei de Explicatia frontala atentiei
elevi
2. Captarea Relatarea unei Captarea interesului elevilor fata
atentiei intamplari / situatii de tema lectiei prin relatarea unei '
< A 1x s . Scrisoarea
problema pe tema intamplari reale din viata mea. .
. personala
lectiei o . .
”Stiti ce e aceasta? ( le arat o primita de
3 minute . E . - R . )
scrisoare). E o scrisoare care are in | conyersatia | 12 Activitate | Capacitatea de
spatele ei o poveste...Am Metropoli- concentrare a
participat de curand la un cors Explicatia ' frontala atentiei
. . tan Life
organizat de ISF- Institutul de .
e R .. Studiul de
Studii Finaciare, in cadrul caruia
caz

am simtit ca este un drept, dar in
acelasi timp si o responsabilitate sa
ma informez asupra contributiei
mele la Fondul de Pensii Private.
Ma simteam stanjenita ca nici
mdcar nu Imi aminteam care e
denumirea societatii de




administrare a fondului de pensii
private... Intrebarile doamnei
profesor dr. universitar mi-a dat un
impuls in a ma informa. Asadar
am nceput cautarea prin actele
mele vechi, in speranta ca voi gasi
ceva in acest sens si am gasit o
scrisoare in care se specifica
contributia mea la fondul de pensii
private si totodatd am descoperit
denumirea societatii respective...

Voi sunteti viitori contribuabili Si
sunt binevenite de pe acum
informatiile, pentru a evita sd va
confruntati cu o situatie
asemanatoare.

Anuntarea
subiectului
sia
obiectivelor
urmarite
(vizate)

Prezentarea la tabla a
temei si a
obiectivelor propuse
pentru insusirea
noilor cunostinte

Prezentarea temei si a obiectivelor
noii lectii

SISTEMUL PENSIILOR
PRIVATE

a) Scurt istoric al sistemului de

Conversatia

Tabla
magnetica

Marker

Activitate
individuala

Capacitatea de a
retine tema /
subiectul lectiei,
dar si obiectivele
noii lectii




pensii private

7 minute b) Tipuri de pensii private — Caietul de

Pilonul 2, Pilonul 3, Pilonul 4 educatie

sociala

Schema pe tabla:

1. Ce reprezinta sistemul de

pensii? Observarea

independen-

2. Tipuri de pensii — Pilonul 2, 5

Pilonul 3, Pilonul 4 ta

3. Avantajele si dezavantajele ] Activitate

Fisede | ~oUVitate

Elevii au de rezolvat un Fisa nr 1 lucru nr 1 individuala

(anexa 1) utilizand formularul

Google, prin alegerea unui singur Telefoa}ne—

raspuns corect. le mobile
Transmiter | O 1 - Sa observe si In primul rind as vrea sa va intreb | Conversatia | Tabla Activitate | Capacitatea de a
ea de sa descrie o institutie | care e rolul unei institutii Intr-un magneticd | individuald | observa si
cunostinte | implicatd in domeniul | sistem de pensii? descrie o

Fondurilor de Pensii marker institutie cu rol

25 minute

Private;

important in
sistemul de




02 Sa clasifice
tipurile de pensii
private sisa le
compare;

Pensia de stat Pilonul 1

Scurt istoric

Stim cd orice salariat e remunerat
cu o suma de bani, numita salariu,
in urma muncii prestate de catre
acesta. Ca sa creascd numarul de
salariati, In 1875 In SUA a aparut
primul plan de pensii. Acesta
presupunea asigurarea protectiei
sociale a batranilor sau
persoanelor incapabile sa
munceasca.Varsta de pensionare
varia de la o tara la alta, 62 -70
ani.

In Romania statul le acorda,
tuturor angajatilor cu contract de

munca, o pensie la varsta de 65 ani

(barbatii) si respective 63
ani(femeile), dacd au contribuit
obligatoriu la sistemul de asigurari
sociale (CAS — 25% din salariul
brut) ( le arat un fluturas de salariu
personal Anexa 2 ) intre 15 si 35
ani. Pensia de stat mai e numita si

Explicatia

Invatarea
prin
descoperire

Manualul
de
Educatie
sociala

“Fluturas”
de salariu

Activitate
frontala

pensii prvate.

Capacitatea de a
clasifica tipurile
de pensii private
sideale
compara;




pensia publicd (Pilonul I). Acest
tip de pensie nu permite verificara
sumelor stranse.

Pensia privata

Primele tdri in care a aparut
conceptia de pensie privatd au fost
Chile, Irlanda, Olanda, Suedia.

Datorita faptului cd in Romaénia,
in cdmpul muncii erau mai multi
batrani decat tineri, acest tip de
pensie a apdrut ca si solutie a
acestei probleme..Astfel ca in anul
2007 au luat nastere Pilonul II
(pensia administrata privat),
Pilonul III (pensia facultativa) si
mai tarziu Pilonul IV (pensia
ocupationald).

Pensia administrata privat
(Pilonul II)

Va invit sd umadriti un scurt
material video educativ.

https://www.voutube.com/watch
2v=4qrgO7cBHPU

Laptop
Videopro-

iector




Este un sistem de pensii
administrat privat, contributia fiind
obligatorie pentru persoanele cu
varsta de pand la 35 ani si
optionald pentru persoanele cu
varsta cuprinsa intre 35-45 ani,
aceasta fiind de 3,75% retrasa din
cei 25% din salariul brut pentru
asiguraile sociale. Aceasta
contributie se transferd intr-un
fond de pensii fie ales de persoana
angajata, fie prin repartizare
aleatorie la unul dintre cele
existente.

Eu cred ca am fost repartizata in
mod aleatoriu, deoarece nu-mi
amintesc sa mi se fi cerut sa fac o
alegere.

Va rog accesati urmatorul link

https://bihornews.ro/cand-v-ati-
verificat-ultima-data-situatia-de-

la-pilonul-ii-de-pensie-acolo-unde-
se-duce-375-din-salariul-vostru-

brut-stiti-cati-bani-ati-strans-pana-
acum-stiti-cine-va-administreaza-

Conversatia
Explicatia

Invatarea
prin
descoperire

Telefoane
mobile

conectate
la internet

Activitate
individuala




banii/

Priviti aceasta imagine! (Anexa 3)
Veti observa ordinea celor mai
performanti administratori din
2008.

-continuarea experientei mele-

Dupa cum observati pe primul loc
se afld Metropolitan life si placuta
mi-a fost surpriza cand in
scrisoarea primita am descoperit
ca administratorul care gestioneaza
pensia mea privata este tocmai
aceasta! Stiti ce am facut in
continuare? Mi-am amintit cd nu
mai primeam astfel de scrisori prin
Posta Roména privind raportarea
contributiei mele pentru o anumita
perioada de timp, deoarece mi-am
schimbat intre timp locul de
munca.

Asadar, am trimis un mail pe
adresa de e-mail specificata in
scrisoare si am solicitat un astfel
de raport. Am primit raspuns
imediat a doua zi, asiguraandu-ma

Studiul de
caz




ca imi vor trimite un astfel de
raport, doar ca trebuie sa le trimit
copia cartii de identitate, adresa de
e-mail activa, dar si acordul meu
cu privire la primirea raspunsului
lor prin posta electronica.

Acum sunt in asteptare....

In filmuletul de mai sus apar
acronimele APAPR si ASF.

Stiti ce semnificatie au?

APAPR e acronimul pentru
Asociatia pentru Pensiile
Administrate Privat din Romania,
fiind infintatd in anul 2004 avand
rolul de a imbunatati legislatia din
domeniul pensiilor private si de a
veghea la respectarea standardelor
profesionale. Mai multe detalii pot
fi gasite accesand https://apapr.ro

ASF- Autoritatea de Supraveghere
Financiara- are rolul de a
monitoriza riscurile si
vulnerabilitatile pietelor financiare
nonbancare, ”in scopul facilitarii
actiunilor necesare de

Ciorchinele




reglementare si supraveghere
pentru gestionarea acestor situatii.
ASF urmareste sa intreprinda
masuri corective Tn mod preventiv
si sd aiba o abordare prospectiva a
activitdtilor desfasurate.”

Sursa:
https://www.asfromania.ro/ro/a/15
74/stabilitatea-financiar%C4%83-
%C8%99i-rolul-asf

Pensia facultativa (Pilonul IIT)

O persoana, incepand cu varsta de
60 ani poate opta pentru o astfel de
pensie doar daca doreste sa aiba
venituri 1n plus la batranete
contribuind cu o0 suma minima
impusd si maxim 15% din
veniturile brute pe care acesta le
realizeaza lunar, fiind necesare
minim 90 de contributii lunare.

Pensia ocupationali (Pilon IV)

Este o pensie optionald care a luat
nastere in anul 2020 urmarind




cresterea veniturilor
contribuabililor, care pot fi atat
persoanele angajate cu contract de
muncd, cét si cele care obtin
venituri din activitati
independente. Contributiile sunt
platite de angajator cu
consimtamantul angajatului. Suma
maxima care poate fi transferata
pentru acest tip de pensie este de
33% din salariul brut al
angajatului, nedepasind jumatate
din salariul net

Exemplu: Un angajat are un
salariu brut de 3550 lei, ramanand
cu salariul net de 2450.

Angajatorul contribuie la fondul
pensiei ocupationale cu suma de
33% x 3550= 1171 lei. Salariul net
fiind de 2450 : 2= 1225 lei

1171<1225 Dupa cum observam,
contributia este mai mica decat
salariul net al angajatorului.

Deci. angajatorul indeplineste
conditiile transferului

Exercitiul

Problemati-
zarea




03 Sa identifice
avantajele si
dezavantajele
Fondurilor de Pensii
private cu exemple
din viata reala.

contributiilor catre pensia
ocupationala.

Din fericire, astazi orice persoana
care doreste sa se Inscrie la un
fond de pensii privat, poate gasi
toate detaliile necesare pe site-ul
:www.asfromania.ro

Avantaje

-poate beneficia orice persoana
contribuabila;

-aceasta e proprietara contributiilor
sale;

-banii se strang in contul personal
al acesteia;

-poate beneficia de o suma mai
mare decdt sumele cu care a
contribuit prin investitii care aduc
profit;

- sumele adunate in cont pot fi
verificate.

Stiati ca orice contributie n
sistemul de pensii privat poate fi
consideratd ca o modalitate

Capacitatea de a
identifica
avantajele si
dezavantajele
Fondurilor de
pensii private.




eficienta de economisire?

Dezavantaje

-datorita investirii pe termen lung,
pensiile nu sunt primite imediat

5. Fixarea Conversatia
nOilor .o . . . . .
. Elevii vor rezolva cerintele fisei de | Observarea | Fisa de Activitate
cunostinte ’ R .
lucru nr 2 (anexa 4) lucrunr 2 | in perecchi
10 minute
6. Anuntarea | Profesorul face La finalul lectiei profesorul face Conversatia | Fise de Activitate | Capacitatea de a
si aprecieri si aprecieri referitoare la indeplinirea | Observarea | lucru retine recoman-
. < . . . frontala .
explicarea | recomandari la finalul | sarcinilor de lucru si, apot, L darile
temei lectiei recomandari pentru lectia dirijata profesorului de
pentru ) ) urmatoare. educatie sociala
< Anunta si explica
acasa . g 3 ]
tema pentru acasa. Elevii care au realizat frumos,
3 minute corect toate cerintele din fisa de

lucru si, mai ales, s-au incadrat in
timpul propus de catre profesor,
VOr primi nota maxima.

Tema: Intrebati parintii la ce fond
au pensia privati Pilon II..... In
cazul In care nu isi mai amintesc,
ajutati-i voi sd acceseze urmatorul
link urmand toti pasii necesari:




https://apapr.ro/pensii-
private/verifica-pensia/

Elevii 1si noteaza in caiet tema
pentru acasa.




Anexa 1

Fisa de lucru nr 1
e Citeste cu atentie urmatoarele enunturi si alege raspunsul correct, dupa modelul dat:

Sistenul de pensii este un serviciu bancar. DA/ NU

Denumirea Pilon I e semnificativd pensiei private. DA/ NU
Pensia facultativa e denumita si Pilon II. DA / NU

CAS reprezinta contributia pentru protectie sociald? DA/ NU
Toti angajatii pot beneficia de pensia de stat? DA/ NU

AW N~

e C(Citeste cu atentie urmatoarele enunturi si allege raspunsul correct dupa modelul oferit:
Varsta contribuabilului nu este importantd pentru niciun tip de pensie.
e Adevarat
o Fals
1) Putem economisi prin contributiile noastre in sistemul de pensii privat.

o Adevarat
o Fals

2) Sistemul de pensii privat nu ofera niciun avantaj.
0 Adevarat
0 Fals

3) Nu exista decat doua tipuri de pensii private
0 Adevarat
0 Fals



4) Participantul Pilonului II are dreptul de a-si alege fondul de pensii.
o Adevarat

o Fals



Anexa 2




Anexa 3

Lista celor mai performanti administratori ai fondului de pensii private din 2008.

1. Metropolitan Life 185,4%
2. Aripi Generali 185%
3. NN Pensii 184,1%
4. BCR 183%
5. Vital de la Aegon 164,1%
6. AZT Viitorul Tau 161,8%

de la Allianz-Tiriac

F BRD 138,3%




Anexa 4

FISA DE LUCRU NR 2

1) Rezolvati urmatorul rebus. Identificati elementul cheie din coloana A-B




1.Autoritatea care reglementeaza, supravegheaza piata asigurarilor, piata pensiilor private si piata de captal este...................
2 este denumirea data de sistemul de pensii.

3. Acronimul Contributiei de Asigurari Sociale

4. Persoanad care presteaza o muncd in schimbul unui salariu.

5. Suma de bani platita fostilor angajati.

6.Pensia privata e o modalitate eficientd de ......................

REZOLVARE

'A |S |F

‘P |1 |[L |O |N

3C A |S

S |A|L AR |I |A |T

‘P|E N |S |I |E
’E|C /O [N |O M|I |S |I R E

Elementul cheie : SISTEM B



2) Asociati termenul din coloana A cu definitia corespunzatoare acestuia din coloana B.

A B

1. Pilon I a. Este pensia privata obligatorie pentru cei cu varsta de pana in 35 de ani
si optionald pentru cei care au intre 35 si 45 de ani

2. Pilon II b. Este pensia privata facultativa reprezentand acea suma de bani pe care
o pui tu deoparte, indiferent de varsta, pentru a dispune de un venit
suplimentar la pensie

3.Pilon III c. E pensia de la stat pe care o primesti dupa ce ai contribuit un anumit
numar de ani la sistemul public de asigurari sociale.

4.Pilon IV d.Este pensia ocupationald constituita la initiative angajatorului.

Rezolvare:
l.c; 2.a; 3.b; 4.d




3) Completati urmatorul tabel privind asemanarile si deosebrile dintre tipurile de pensii private.

ASEMANARI

Pilon 11 Pilon III Pilon IV Pilon II Pilon III Pilon IV

4) Daca un angajat are un venit brut de 4500 lei, cota contributiei asigurdrilor sociale fiind de 25%, calculati valoarea acestei contributii.
Rezolvare: 4500 x 25% = 1125 lei

5) Verificati dacd angajatorul indeplineste conditiile transferului contributiilor angajatului cétre pensia ocupationald, in cazul in care
angajatul are un salariu brut de 5470 lei, ramanand cu salariul net de 3540 lei.
Rezolvare:
Angajatorul contribuie la fondul pensiei ocupationale cu suma de 33% x 5470 = 1805,1 lei. Salariul net fiind de 3540 : 2= 1770

1805,1>1770. Dupa cum observdm, contributia este mai mare decat salariul net al angajatorului. Deci. angajatorul nu indeplineste conditiile
transferului contributiilor catre pensia ocupationala.++



Anexa 5

In vederea evaluirii formative as folosi, alituri de cele prezentate mai sus, si metoda R.A.L( Raspunde- Arunci- Interogheazi).Aceasti
metoda presupune respectarea urmatorilor pasi:

- Se precizeaza tema evaludrii, in cazul nostru tema fiind sistemul pensiilor private”;

- O minge usoard este oferitd elevului care va incepe activitatea;

- Acesta formuleaza o intrebare legata de tema studiatd, va arunca mimgea cétre un coleg care va raspunde, apoi va arunca mimgea
altui coleg cdruia ii adreseaza o alta intrebare;

- Elevul care nu va raspund corect la intrebare, va iesi din joc;

- In joc vor ramane doar elevii care dau dovada de insusire solida a noilor cunostinte;

Pot fi sugerate urmatoarele intrebari:

- Cum definesti un sistem de pensii

- Care sunt tipurile de pensii private?

- Care pensie privata e obligatorie?

- Care sunt avantajele unei pensii private?

- Cum argumentezi faptul ca pensia private are mai multe avantaje decat cea publica?

- Cét % e contributia catre CAS din salariul brut?

- Ce e Pilonul II1?

- Ce i s-a parut mai interesant in legatura cu sistemul de pensii?

- Care este pensia ocupationala?



Anexa 6
Un alt instrument de evaluare ar fi Ciorchinele.
Observa schema urmatoare. Completeaza schema raspunzand cerintelor.

SISTEMUL
PENSIILOR

Tip de
administrare

.\

Tip Tip Tip
_ Salariul pensie pensie

Tip de

administrare

%

Tip

v Y

Tipul Tipul

contributiei

Tipul contibutiei

Tipul
contributiei —

contributiei




Nume si prenume elev

Scoala Gimnaziala

Clasa

Data

Se acorda 10 puncte din oficiu

)

Test predictiv

Alegeti raspunsul corect dupa modelul dat:
Pensia de stat(Pilon I) este:

sistemul de pensii administrat privat

sistemul bazat pe crearea unor conturi individuale.

sistemul public de pensii

Pilonul III reprezinta:
Pensia facultativa
Pensia ocupationala

Pensia de invaliditate

5 x 3=15 puncte



. Primul plan de pensii a luat nastere n:
a. Polonia, 1756

b. Germania, 1875

C. SUA, 1875

. Pilonul II este sistemul de pensii administrat :

a. Public

b. Privat

c. nu este administrat de nimeni.
2) Completati spatiile libere cu termenii din lista data. 6x5= 30 puncte
Pilonul IT un sistem de pensii administrat ..................... , contributia fiind .................... pentru persoanele cu varsta dee pana la 35 ani si
optionald pentru persoanele cu varsta cuprinsa intre 35-45 ani, aceasta fiind de 3,75% retrasd din cei 25% din salariul ................ pentru
asiguraile sociale. Aceastad contributie se transferd intr-un ..................... de pensii fie ales de persoand ..................... fie prin repartizare

.................. la unul dintre cele existente.

LISTA: angajata, fond, aleatorie, privat, obligatorie, brut



3) Descoperiti urmatorii termeni:

-pensie
-angajator
-sistem
-Pilon
-privat
-venit

A z|E |[D|G M
N P |1 L|oO X
G E|T |W]|R I

P
A N|V |z ]0Q

R
J S |T |E|M

I
A 1 | |7 [k

\/
T E|T |U |

A
o X |y |R |H
R K|{v |E [N T

6x5=30 puncte

4) Realizati un eseu de 10-15 randuri cu titlul Cdt de informat sunt eu cu privire la sistemul privat de pensii?Veti avea in vedere

urmatoarele:
- ce este 0 pensie privata?
- tipuri de pensii private
-avantajele pensiei private

5x3= 15 puncte



Barem de corectare si notare

. Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit prin barem.

. Se vor puncta formulari si modalitati de rezolvare corecta a cerintelor, in acord cu ideile precizate in barem.
. Din oficiu 10 puncte, total 100 puncte (Nota 10)

SUBIECTUL 1 5X3=15 puncte

Se acorda cate 5 puncte pentrfu fiacre raspuns corect: a, c, b
SUBIECTUL 2 6X 5= 30 puncte
Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare termen din lista completat in spatial corespunzator:

Pilonul II un sistem de pensii administrat privat contributia fiind obligatorie pentru persoanele cu varsta cuprinsa intre 35-45 ani, aceasta fiind de
3,75% retrasa din cei 25% din salariul brut pentru asigurdile sociale. Aceasta contributie se transferd intr-un fond de pensii fie ales de persoana
angajata, fie prin repartizare aleatorie la unul dintre cele existente.

SUBIECTUL 3 6X5=30 puncte

Pentru fiecare termen descoperit se vor acorda cate 5 puncte.
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SUBIECTUL 4 5X3=15 puncte
Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare cerinta rezolvata:

- Pentru definirea pensiei private 5 puncte
- Pentru mentionarea tipurilor de pensii private S puncte
- Pentru precizarea avantajelor pensiei private S puncte



